Modelos lineales y solucién gréafica

© El modelo lineal.
© Formas de escribir el modelo.

© Planteamiento de modelos.
© Solucidn gréfica.
4.1 Solucién éptima Unica.
4.2 Soluciones 6ptimas mdltiples.
4.3 Solucién no acotada.
4.4 Problema infactible.
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El modelo linea

opt z=c"x 1)
sujeto a

Ax S b @)

x>0 3)

(1) funcién objetivo, (2) restricciones y (3) restricciones de no
negatividad.
Elementos del modelo:

@ X, vector de variables de decision, n componentes.

@ c', vector de costes unitarios, n componentes.

@ b, vector de recursos, m componentes.

@ A — m x n, matriz de coeficientes tecnolégicos.
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Formas de escribir el modelo

sujeto a

<
Aaq1X1 + a12Xo + - -+ +QpXn > bl

<
Ap1X1 + Xy + -+ -+ axmXn > by

<
AmiX1 + @maX2 + - -+ + 8mnXn > bm
X1,X2...Xp >0

OpenCourseWare, UPV/EHU. Modelos lineales



Formas de escribir el modelo

X1
2. optz =(Ccq,...,Cn)
Xn
sujeto a
aj;  ap ain X1 - by
ay1 Ay aon X2 = b,
: >
Am1 aAm2 Amn Xn bm
T T
(X17X27"' 7Xn) 2 (0707 70)
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Formas de escribir el modelo

3. Siag,ay,...,a, son las columnas de la matriz A.
sujeto a

<
aiXs +axXo+---+anXn >b
X1,X2,...,Xn >0
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Problema de transporte

Tabla de distancias
@ Producir en Cq,C, y C3. Transportar

aA,B,C,D. Clientes
Ciudades A B C D

@ Capacidad de produccion mensual:

1000, 2100 y 1500. Cy 10 8 10 13
C, 19 6 15 16
@ Demandas: 800, 1100, 900 y 1300. Cs 4 8 9 6

Variables de decision: x;; unidades transportadas de i aj.

min z = 10X1A+8X13 +10X1C +13X1D +19X2A+6XZB +15X2C +16X2D +14X3A+8X3B +9X3C +6X3D

sujeto a
X1a + X1 + X1c + X1p < 1000

X2A + XzB + Xoc + Xzp < 2100
X3a + X3 + X3c + Xgp < 1500
X1a + X2a + X34 > 800

X18 + X2 + X3 > 1100

X1c + Xa¢ +Xac > 900

X1p + Xop + X3zp > 1300

X1A, X2A, - -+, X3p > 0
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Problema de mezclas

Produccién de gasolinas

Cantidad de Precio por @ Gasolina A al menos el 30% de crudo 1, al menos el
Crudo barriles barril 20% de crudo 2 y no mas del 30% de crudo 3.
1 2000 10 .
2 3000 8 @ Gasolina B al menos el 25% de cada uno de los crudos.
3 1000 12 @ Precios de venta de A y Bsonde 40y 35.

max z = 30X + 32Xpa + 28X3a + 25X18 + 27X + 23X38
sujeto a

X1a + X183 < 2000
Xoa + Xop < 3000
X3a + X3g < 1000

30

m(xlA + Xop + X3p)

20

Xop > m(xlA + Xop + X3p)
30

X3a < ﬁ(xm + X2a + X3a)

N 25 ( n . )

X — (X X: X

18 2 -8 + X8 + X8
25

XoB = ﬁ(xm + X2p + X38)
25

X3g > m(xla + X2p + X38)

X1A5 X275+ - -5 X3 > 0

Y

X1A
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El problema de la dieta

Vitaminas (mg/gr) Coste o
Nutrientes | A B C D (euros/gr) @ Al menos 25 mg de vitamina A.
1 2 1 0 1 0.014 @ Entre 25y 30 mg de vitamina B.
2 1 2 1 2 0.009 @ Al menos 22 mg de vitamina C.
3 1 0 2 0 0.013 —_
4 1 2 1 1 0.016 @ No mas de 17 mg de vitamina D.

Variables de decision: x; gramos del nutriente j en la dieta.

min z = 0.014x; + 0.009x, + 0.013x3 + 0.016x4

sujeto a

2X3 + X2 + X3 + X4 > 25
X1 + 2Xp + 2X4 > 25
X1 + 2Xp + 2x4 < 30
Xo + 2X3 + X4 > 22
X1+ 2Xp + X4 < 17

X1, X2,X3,X4 > 0
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Solucién grafica

Solucién 6ptima Gnica

max z = 6x1 + 3X»
sujeto a

2X1 + 4% < 8

—X1 + 4%, <4

Xp— X2 <2

—X1 + 4X2 =4

X1, X2 > 0

>/D 2X1 + 4%, =8 X1
@ Optimo: '

=3 % :

@ z* =18.
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Solucién grafica

Soluciones 6ptimas multiples

max z = Xy + X

sujeto a
X1+ X2 <8
—4x; +4x; < 8
2X1 — X2 <6
X1,Xo >0

@ Optimos:
B =(3,5),

c= (4.9

segmento BC.

@ z* =8.

X2

X1

Y
o] \/'D

—4X; + 4%, =8 2%, —Xp = 6
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Solucién grafica

Problema infactible

max z = X1 + Xo
sujeto a

2X1 + %2 <5

X1 —Xo >4

X1,%X2 >0

@ El problema no
tiene solucién.

X2

2X1—|—X2=5

/>{< X
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Solucién grafica

Regién no acotada — Solucién acotada

min z = X1 + 2Xp %5
sujeto a
X1 + 2X2 > 2 oS
—2X1+ X2 <4
X1,X2 >0
min p

@ Optimos:

A=(0, 1)

B = (2, 0) \*

segmento AB.
@ z¥=2. ® / “

X1 + 2%, = 2
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Solucién grafica

Regidn no acotada — Solucién no acotada

max z = X1 + 2Xo

sujeto a
X1+ 2% > 2
—2X1+ X2 <4
X1,X2 >0

@ La soluciéon es no
acotada.

X2
N
—2X1 +X2 =4
T M g
[
X1 + 2%, =2
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